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СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ
(що виокремлені в Концепції «Нова українська школа» для застосування в початковій школі)
2022
Сучасні педагогічні технології (що виокремлені в Концепції «Нова українська школа» для застосування в початковій школі). – Путивль, 2022.
У посібнику розкривається проблема необхідності перегляду змісту освіти. Теоретично обґрунтовується й доводиться доцільність використання сучасних педагогічних технологій у початковій школі. Описані технології, за якими успішно працюють учителі молодших класів. Розкриваються переваги цих технологій над іншими. Говориться про їхні значення, сутність і завдання.

Зміст посібника стане в пригоді заступникам директорів з навчально-виховної роботи, які відповідають за початкову освіту, учителям початкових класів, вихователям груп подовженого дня.

Підготувала: 

Бикова Олена – консультант КУ «Путивльський ЦПРПП».
   
У концепції реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» передбачено не тільки оновлення змісту освіти, а й організацію освітнього процесу в цілому. У цьому вимірі особливої значущості набули зміни, що вже реалізуються в початковій ланці освіти, які передбачають створення принципово нового освітнього середовища, спрямованого на індивідуалізацію навчання, у процесі якого дитина одержує задоволення, відчуває себе успішною. Ці обставини зумовили впровадження в освітній процес нових технологій.

Аналіз наукових джерел засвідчив, що  поняття «інновація» тлумачиться як нововведення, що поліпшує хід і результат освітнього процесу. З позиції лінгводидактики, інновація – це процес створення та реалізації нових засобів (нововведень) для розв’язання тих педагогічних проблем, які досі розв’язували по іншому; відкриття нових форм, методів, способів діяльності учнів і вчителів.

До сучасних педагогічних технологій нале​жать: 

1. Особистісно-орієнтовані технології навчання: 

технологія різнорівневого навчання; 

технологія навчання як навчального дослі​дження; 
технологія навчання в співробітництві; 

технологія евристичного навчання; 

метод проєктів; 

розвиваюче навчання. 

2. Предметно-орієнтовані технології навчання: 

технологія постановки мети; 

технологія повного засвоєння (М. Кларина); 

технологія педагогічного процесу у С. Шев​ченка; 

технологія концентрованого навчання; 

модульне навчання. 

3. Інформаційні технології: 

ІКТ (інформаційно-комунікаційні технології); 

технології дистанційного навчання. 

4. Технології оцінювання досягнень учнів: 

технологія «Портфоліо»; 

безоцінкове навчання; 

рейтингові технології. 

5. Інтерактивні технології: 

технологія «Розвиток критичного мислення через читання та письмо»; 

технологія проведення дискусій; 

технологія «Дебати»; 

тренінгові технології.

Учитель початкових класів має право та змогу вільно вибирати будь-який ефективний і раціональний, на його думку, метод, прийом і технологію навчання учнів. Та все ж, Нова українська школа рекомендує ключовою для використання саме предметну інтеграцію, або технологію інтегративного навчання на основі синергетичного підходу до освітнього процесу.

Саме інтеграція у вивченні навчальних дисциплін, на думку фахівців, найбільше сприяє ефективності освіти в початковій школі.

Інтегроване навчання — сучасна педагогічна технологія

В сучасній педагогічній науці інтегроване навчання трактують як комплексний підхід до освітнього процесу й безпосередньо до уроку чи його частини без поділу на окремі дисципліни. В усьому цивілізованому світі технологія інтегрованого навчання є необхідною умовою для надання якісної освіти.

У Державному стандарті початкової освіти інтегрований підхід і власне інтегрована компетентність учня визначені як можливість і здатність учня застосовувати знання, уміння, навички та способи діяльності для вирішення найширшого кола проблем, що належать до певних галузей та окремих навчальних предметів. Виходячи з такого визначення, освітній процес у початкових класах розглядають крізь призму загальної картини, а не ділять на окремі дисципліни.

Варто зауважити, що теорія інтегрованого навчання давно прийнята на озброєння педагогами, але досі їй не надавали такого значення й уваги. Інтегровані уроки скоріше були приємним винятком, а не загальним правилом діяльності педагога, особливо в молодших класах.

Сьогодні, з огляду на високу результативність інтегративного підходу до освітнього процесу у світі, є нагальна потреба активного застосування інтеграції в наших школах.

Інтегрований підхід найбільш доцільний у початковій освіті, тому що застосовний у кількох варіантах інтеграції — у межах однієї навчальної дисципліни, коли вчитель об’єднує на одному уроці вивчення кількох різнотипних тем чи розділів в межах кількох споріднених дисциплін, наприклад: теми з рідної мови та літератури, математики й інформатики, «Я досліджую  світ» і мистецтва, різнопланових і різнонаправлених дисциплін (цей вид інтеграції найважчий, але й найефективніший).

Часто можливий варіант інтегрованих уроків, які проводять одночасно двоє чи більше вчителів, оскільки різні предмети в початковій ланці освіти можуть викладати різні педагоги. На це потрібно додаткові зусилля у світлі синхронізації роботи на уроці та алгоритму їхніх спільних чи роздільних дій з учнями.

Технологія формування критичного мислення

Дуже близькою по своїй сутності до інтегрованого навчання є технологія формування критичного мислення в початкових класах (у першу чергу на уроках рідної мови та читання). Вона зобов’язує до:

ведення дискусій та участі в них усіх учнів классу,
виявлення власної думки учня,
пов’язування нової інформації з уже вивченою,
навчання учнів критично розмірковувати на основі вже вивченого,
вміння поєднувати колективну та індивідуальну роботу.

У середовищі педагогів-практиків цю технологію перш за все пов’язують з двома відмінними методами:

«Мозкового штурму»

1. Це загальна дискусія з продукуванням найбільшої кількості ідей щодо вирішення проблеми, означеної вчителем, та їх фіксацією.
2. Немає запитань, доступні всі дитячі ідеї, учні згадують усе з минулих тем — ключові переваги методу.
«Асоціативного куща (гронування)»

1. Передбачає не висловлювання ідей та інформації з минулих тем, а представлення образів, емоцій, почуттів з приводу предмета обговорення.
2. Йдеться про стимулювання асоціативного мислення.
Учитель записує ключове слово на дошці (наприклад, «весна»), а діти висловлюють свої асоціації з цього приводу — птахи прилетіли, сонечко, сніг розтанув, тепло, квіти розквітають, весело тощо. Коли запас слів вичерпано, учитель пропонує встановити зв’язки між словами, наголосивши, що немає правильних чи неправильних асоціацій — усі вони індивідуальні. Так відбувається перехід до вивчення нової теми, написання твору, контрольної роботи тощо.
Аналіз наукової літератури засвідчив, що технологія розвитку критичного мислення реалізується на всіх етапах уроку, кожен з яких передбачає свої прийоми:

на етапі вступу: кластер, асоціативний кущ, таблиця «Знаємо-Хочемо дізнатися - Дізнались», мозковий штурм, кошик ідей, передбачення за допомогою опорних слів;

на основному етапі уроку: фішбоун, дискусія, кубування, Т-таблиця, скрайбінг тощо;

на етапі рефлексії або підбиття підсумків: сенкан, займи позицію, таблиця «Знаємо-Хочемо дізнатися - Дізнались», фішбоун, кубування та ін.

Досить ефективним для формування критичного мислення молодших школярів є застосування таких прийомів, як кубування (кубик Блума) і фішбоун.

Для реалізації прийому кубування застосовується кубик Блума, на гранях якого написані певні установки, наприклад: «Поясни», «Назви», «Встанови асоціації», «Застосуй», «Придумай», «Оціни». Учитель формулює запитання або завдання відповідно до гранів кубика. На різних предметах варіанти назв граней кубика можуть відрізнятися, але завжди сприяють розвитку критичного мислення та дозволяють в активній і цікавій формі перевіряти знання й уміння учнів.

При вивченні теми «Числа першого десятку» (математика, 1 клас) можна запропонувати учням пояснити склад числа; назвати сусідів числа; порівняти з предметами наколишнього світу, тобто назвати предмет, на який схожа цифра, що позначає це число?; вказати твори народної творчості з цим числом. Так, при повторенні теми «Число і цифра 7», застосовуючи кубик Блума,  першокласники розкажуть, що число 7 складається з 1 і 6, 2 і 5 і т. д.; сусіди числа 7 – це числа 6 і 8; цифра 7 схожа на гілочку дерева чи кочергу; це число є  у таких прислів’ях і загадках, як: семеро одного не чекають; сім п’ятниць на тиждень; Сім братів віком рівні, а іменами різні (Дні тижня); сидить Марушка в семи кожушках, хто її роздягає, той сльози проливає (Цибуля).

Продуктивним прийомом розвитку критичного мислення є прийом «Фішбоун» (у перекладі з англ. мови «рибна кістка» або «скелет риби»), спрямований на встановлення причинно-наслідкових взаємозв’язків між об’єктом аналізу і факторами, що на нього впливають.

Впровадження прийому «Фішбоун» здійснюється на основі схеми, що представляє собою скелет риби. Голова риби – проблема, питання або тема, які підлягають аналізу. На верхніх кісточках фіксуються основні причини проблеми. На нижніх кісточках – факти, що підтверджують наявність сформульованих причин, або суть понять, зображених на схемі. Хвіст – висновки, узагальнення.

Для більшої наочності реалізації прийому фішбоун продемонструємо уривок уроку української мови (читання) у першому класі з теми «Закріплення звука [ч] та букви Чч» за букварем К. Пономарьової (2018). Зазначимо, що прийом фішбоун був застосований після опрацювання тексту (словникова робота, прослуховування та розуміння змісту), у якому розглядалася проблема забруднення річки.

Учитель. Розберімося, з чим може бути пов’язано забруднення річки? Які наслідки можуть бути? Який висновок зробимо?

Отже, становлення нової системи освіти потребує суттєвих змін інноваційного спрямування в навчанні молодших школярів. Істотною особливістю цієї тенденції є пошук нових технологій навчання, серед яких останнім часом виокремлюються технологія інтегрованого навчання та технологія критичного мислення.
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Ігрові технології
Широко вживаними в освітньому процесі в 1–4-х класах є ігрові технології.

Гра – це природна для дитини й гуманна фор​ма навчання. Навчаючи з допомогою гри, ми вчи​мо дітей не так, як нам, дорослим, зручно дати навчальний матеріал, а як дітям зручно і природно його взяти. 

Ігри дозволяють здійснювати диференційо​ваний підхід до учнів, залучати кожного учня до роботи, з огляду на його інтерес, схильність, рі​вень підготовки з предмета. Вправи ігрового ха​рактеру збагачують учнів новими враженнями, виконують розвиваючу функцію, знімають стом​люваність. Вони можуть бути різноманітними за своїм призначенням, змістом, засобами органі​зації та проведення. З їхньою допомогою можна розв’язувати яке-небудь одне завдання (удоско​налювати обчислювальні, граматичні навички тощо) або ж цілий комплекс завдань: формувати мовленнєві вміння, розвивати спостережливість, увагу, творчі здібності та ін. 

Отже, значення гри неможливо вичерпати та оцінити розважально-рекреативними мож​ливостями. Феномен її в тому й полягає, що, будучи розвагою, відпочинком, вона здатна перерости в навчання, у творчість. Урок, який проводиться в ігровій формі, потребує дотриман​ня певних правил: попередньої підготовки, наявності атрибутів гри, обов’язкової констатації результатів гри, для зняття напруги та перене​сення уваги окремі ігрові моменти можуть носи​ти не навчальний характер. Головне – повага до особистості дитини, не «вбити» інтерес до робо​ти, а намагатися розвивати його, не залишаючи почуття тривоги й невпевненості у своїх силах.
Інформаційно-комунікативні технології
Інформаційно-комунікаційні технології на​вчання (ІКТ) – це сукупність методів і технічних засобів реалізації інформаційних технологій на основі комп’ютерних мереж і засобів забезпечен​ня ефективного процесу навчання. 

Використання інформаційних технологій від​кривають доступ до нетрадиційних джерел ін​формації, підвищують ефективність самостійної роботи, надають абсолютно нові можливості для творчості, дозволяють реалізовувати принципово нові форми й методи навчання. 

Інформаційно-комп’ютерні технології здій​снюють вплив на емоційну сферу молодшого школяра, сприяючи підвищенню пізнавальної активності, підвищенню інтересу до предмета та навчання взагалі, активізації навчальної ді​яльності учнів. 

Уроки із використанням ІКТ є одним з най​більш важливих результатів інноваційної роботи в початковій школі. ІКТ істотно допомагають пе​дагогу в його роботі – це й підбір додаткового тек​стового та ілюстративного матеріалу, створення карток з індивідуальними завданнями та до​датковими пізнавальними текстами, створення електронної бази моніторингу, систематизація і збереження особистих методичних напрацю​вань, підготовка звітної документації, оформлен​ня навчальних стендів. Усе це дозволяє за більш короткий час отримати більш високий результат у навчанні дітей: 

застосування ІКТ на уроках підсилює пози​тивну мотивацію навчання, активізує пізнаваль​ну діяльність учнів; 

використання ІКТ дозволяє проводити уро​ки на високому естетичному та емоційному рівні; 

забезпечує наочність, залучення великої кількості дидактичного матеріалу; 

підвищується обсяг виконуваної роботи на уроці в 1,5-2 рази; забезпечується високий сту​пінь диференціації навчання; 

розширюється можливість самостійної ді​яльності; 

забезпечується доступ до різних довідкових систем, електронних бібліотек, інших інформа​ційних ресурсів. 

Отже, використання інформаційно-комуні​каційних технологій у початковій школі – це не просто нове віяння часу, а необхідність і пошук нового сенсу уроку.
Технології формування творчої особистості

Основне завдання даної технології – створи​ти максимально сприятливі умови для творчого розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

Прийшовши до школи, діти повинні загли​блюватися в атмосферу творчості, пошуку ново​го, піддавати сумнівам сталі істини. Ця техноло​гія тісно переплітається з іншими технологіями, проте вона має і свої індивідуальні риси: діяль​ність учня не повинна регламентуватись, по​трібно постійно викликати інтерес дитини до навчання. Важливу роль у стимуляції в школя​рів інтересу до праці відіграють завдання: під​бір учителем завдань, що потребують творчої переробки, узагальнення, систематизації, умінь і навичок порівнювати й аналізувати, пошуку; використання ігрових моментів, що стимулюють прояви самостійності учнів, їхніх творчих мож​ливостей; розв’язання творчих завдань. 

Технологія формування творчого учня орієн​тована на особистість. Це означає максимальну індивідуалізацію й диференціацію навчально​го процесу. Учитель, який формує творчу осо​бистість, повинен бути новатором за суттю сво​єю. Тільки тоді нові ідеї, прогресивні принципи та прийоми допоможуть йому створювати нові педагогічні технології, впроваджувати різно​манітні інновації в освітній процес. І тільки тоді буде перебудовано всю систему ви​ховання й навчання в бік підвищення її ефектив​ності.
Навчання в співробітництві (групова робота)
Співробітництво – це гуманістична ідея спіль​ної розвиваючої діяльності учнів і вчителів, яка базується на взаєморозумінні, проникненні в ду​ховний світ один одного, колективному аналізі ходу й результатів цієї діяльності. Зважаючи на інтереси учня, рівень його знань і умінь, учитель визначає завдання занять і формує, спрямовує й корегує весь освітній процес розвитку його осо​бистості. В основі стратегії співробітництва ле​жить ідея стимулювання й спрямування педаго​гом пізнавальних інтересів учнів. 

Динаміка становлення спільної діяльності вчителя й учнів. Перша фаза – «залучення до діяльності» – включає такі форми: розподіл між учителем і учнями дій; імітація дій учнями; на​слідування дій учнями. Друга фаза – «узгоджен​ня діяльності учнів з учителем» – включає: са​морегулюючі дії учнів; самоорганізовані дії учнів; самоспонукальні дії учнів. Третя фаза – парт​нерство, що передбачає суб’єкт-суб’єктну вза​ємодію в удосконаленні освоєння діяльності. 

Групова робота – гуманістична форма на​вчання учнів. Групова робота відіграє позитив​ну роль не тільки на перших етапах навчання, але й у подальшому освітньому процесі. Початкові класи є найважливішим періодом ак​тивного засвоєння учнями норм групової роботи і свідомого використання молодшими школярами групової взаємодії для успішного вирішення на​вчальних завдань. 

Результатом цього процесу є формування в учнів здатності організовувати групову роботу (планування дій, розподіл ролей, дотримування норм співпраці тощо), а також самостійно ініцію​вати спільну діяльність. 

Необхідність об’єднання дітей у групи для вико​нання завдання виникає в таких випадках: завдан​ня не може бути виконано індивідуально; спільне обговорення значно пришвидшує процес пошуку вирішення; завдання потребує розподілу етапів (операцій) виконання між членами групи. 
Отже, у груповій роботі в учнів зникає почуття страху, дитина не боїться помилитися, не зрозу​міти, не встигнути, адже з нею поруч друзі, які прийдуть на допомогу. У спільній діяльності за​безпечується дитяча потреба в спілкуванні, само​реалізації, визнанні. У групі формуються норми співпраці, діти вчаться висловлюватися, слуха​ти один одного, дискутувати, працювати спільно над завданням. Спільна діяльність навчає молод​ших школярів відповідати не лише за себе, а й за інших, створюється атмосфера однієї команди, співучасті, співпереживання. У груповій роботі формуються навички самоконтролю та самооцін​ки, діти перевіряють правильність виконаного завдання ще до презентації його перед класом, учителем. У групі діти не наслідують вчителя, а вчаться мислити та працювати самостійно. 

На таких уроках жодна дитина не залишаєть​ся в стороні, навіть діти з низьким рівнем пра​цездатності, які на уроці воліють мовчати, ро​блять спроби включитися в роботу групи.

Педагогічна технологія – це така побудова діяльності педагога, у якій усі вхідні в нього дії представлені в певній послідовності і цілісності, а виконання передбачає досягнення необхідного результату й має прогнозований ха​рактер. Переваги цих технологій полягають не тільки в посиленні ролі й питомої ваги самостій​ної роботи учнів, але й націленості технологій на розвиток творчого потенціалу особистості, інди​відуалізації та диференціації освітнього проце​су, сприяння ефективному самоконтролю й само​оцінки результатів навчання. 

Пріоритетом навчання має стати не засвоєн​ня учнями певного обсягу знань, умінь і навичок, а й уміння молодших школярів вчитися само​стійно, здобувати знання й уміти їх переробля​ти, відбирати потрібне, міцно їх запам’ятовувати та пов’язувати з іншими. 

Впровадження сучасних педагогічних техно​логій створюють умови для підвищення якості навчання, пізнавальної активності й навчальної мотивації молодших школярів.
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